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ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ ЗАСОБАМИ ЕЙДЕТИКИ 

Степчук Н. В., магістрант  
Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах модернізації української освіти особливого значення набуває проблема наступності дошкільного 
та початкового навчання, основою якої є готовність дітей до навчання в школі. Постійне вдосконалення системи 
шкільної освіти, нові дані про потенційні можливості розвитку дитини в дошкільні роки, поглиблення розуміння 
самоцінності дошкільного дитинства і його значущості для всього подальшого розвитку особистості, соціально-
культурні процеси, що відбуваються в сучасному суспільстві, - все це робить сааме безпосередній вплив на 
усвідомлення сутності феномену «готовність до школи» та підходи до його подальшого вивчення.  

Коли дитина починає ходити до школи, вона систематично вивчає науки. Це вимагає від неї певного рівня 
інтелектуальної готовності. Чинні програми вимагають від дітей досить розвинених пізнавальних процесів. Їх 
засвоєння передбачає у дитини вміння порівнювати, аналізувати, узагальнювати, робити самостійні висновки. Постає 
проблема спеціального, цілеспрямованого розвитку інтелектуальних функцій, навчання дітей техніці та технології 
мислительних дій, процесам пізнавального пошуку. Зважаючи на вищезазначені аспекти, вважаємо за потрібне 
окреслити для дослідження коло питань, пов’язаних з формуванням інтелектуальної готовності дітей старшого 
дошкільного віку до школи засобами ейдетики, які сприятимуть розвитку інтелектуальних здібностей. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних досліджень свідчать про те, що 
проблема інтелектуальної підготовки дітей до школи досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці, і в 
психології. Педагогічний аспект даної проблеми висвітлений в роботах З. Лебедєвої, В. Логінової, Л. Парамонової, 
Г. Петроченко, О. Усової та ін. Психологічний аспект інтелектуальної готовності досліджувався такими вченими, як 
А. Анастазі, Л. Божович, Л. Венгер, Л. Виготський, О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, Г. Люблінська, 
М. Поддяков, С. Штрембел та ін. Систематизація різних досліджень з вивчення інтелектуального розвитку 
дошкільників свідчить про багатогранність означеного явища [1]. 

Інтелектуальна готовність пов'язана з відповідним рівнем розвитку пізнавальної сфери дитини. Важливим 
фактором є також здатність цієї сфери до подальшого розвитку, утворення вищих психічних функцій, нових 
міжфункціональних психологічних систем.  

У вітчизняній психології під час вивчення інтелектуального компонента психологічної готовності до школи 
акцент роблять не на кількості засвоєних дитиною знань, хоча це важливий показник, а на рівні розвитку 
інтелектуальних процесів. Л. Божович відзначав, що дитина повинна уміти виділити істотне в явищах навколишньої 
дійсності, уміти порівнювати їх, бачити подібне і відмінне, вона повинна навчитися міркувати, знаходити причини 
явищ, робити висновки [1].  

Інтелектуальну готовність дитини до школи, на думку вчених, доцільно простежувати у таких трьох 
напрямах:  

а) загальна обізнаність із зовнішнім світом, елементи світогляду (уявлення про живу і неживу природу, деякі 
соціальні явища, систематичність цих уявлень);  

б) рівень розвитку пізнавальної діяльності дитини (увага, сприйняття, пам’ять, мислення, уява, мова), 
наявність передумов для формування навчальної діяльності (вміння сприймати завдання, вказівку дорослого і 
самому керуватися нею, виконувати правила);  

в) володіння деякими елементарними навчальними навичками – здійснення звукового аналізу слова, 
читання (по буквах, складах), лічба і обчислення, підготовленість руки до письма [5]. 

Не дивлячись на різномаїття підходів до розумового розвитку дитини, ця проблема вирішена недостатньо. 
Необхідна розробка принципово нового змісту і нових методів навчання дітей, при яких ставка робилася б на 
оволодіння самостійними способами і методами інтелектуальних дій, що сприяло б не тільки покращенню якості 
розуму, а й допомагало якісно підготуватися до шкільного навчання.  

У навчально-виховному процесі використовується безліч методів і прийомів, спрямованих на досягнення 
якнайкращого результату. Один із таких технологічних процесів – застосування методу ейдетики, який допоможе 
дитині краще запам’ятати необхідну інформацію, пробудити інтерес до навчання. Вперше термін «ейдетика» 
використано науковцем І. Матюгіним. Вивченням ейдетизму та розробкою авторських підходів займалися 
П. Блонський, Л. Виготський, О. Кушнір, О. Лурія, О. Пащенко, О. Серікова, В. Тирських та інші [3]. 

Ейдетика – образ звукових, тактильних та графічних асоціацій, звідси ейдетизм – «психологічна здатність 
відтворювати яскравий наочний образ предмета через тривалий час після припинення його дії на органи чуття» [4, 
с. 17]. 

Методи навчання, які пропонує ейдетика, спираються на образне мислення дитини, вони відповідають 
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законам природи. В основі прийомів ейдетики – асоціації. У дітей дошкільного віку завжди присутній пошук 
асоціацій, кожна з яких стає нібито поштовхом для відкриття іншої. Застосування методу ейдетики допоможе дитині 
краще запам’ятати необхідну інформацію, пробудити інтерес до навчання [6]. 

Ейдетика – це не тільки розвиток уваги, уяви, пам`яті, різних видів мислення, а й спосіб подачі навчального 
матеріалу. Вона залучає всі аналізатори дитини: дозволяє не лише побачити, а й помацати, почути, скуштувати, 
понюхати; подає нове через добре знайомі дітям образи. Методи ейдетики сприяють розвитку у дітей всіх форм 
активності [4]. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов 
використання ейдетики як засобу інтелектуальної підготовки дітей до школи. 

Констатувальний етап експерименту передбачав вивчення особливостей використання ейдетики у 
педагогічному процесі дошкільного навчального закладу та з’ясування рівня інтелектуальної готовності дітей 
старшого дошкільного віку до школи. 

Для визначення стану цієї проблеми в практиці дошкільного навчального закладу насамперед 
проаналізували, які умови створені для набуття дошкільниками ейдетичного досвіду. З метою з’ясування рівня 
компетентності вихователів із питань ейдетичного розвитку дітей було проведено анкетування вихователів.  

Для виявлення рівня інтелектуальної готовності дітей старшого дошкільного віку до школи використано 
діагностичну методику, розроблену Н. Карпенко [2]. З урахуванням вищеозначених критеріїв і показників та 
проведених діагностичних зрізів визначили три рівні інтелектуальної готовності дітей старшого дошкільного віку до 
школи (низький, середній та високий).  

Експериментальні дані констатувальних зрізів в основному засвідчили низький 36,4% (ЕГ), 28,6% (КГ) та 
середній рівні (59% (ЕГ), 61,9% (КГ) інтелектуальної готовності дітей до школи обох груп. 

З метою формування інтелектуальної готовності дітей до школи засобами ейдетики була розроблена 
програма розвитку інтелектуальної сфери дітей старшого дошкільного віку засобами ейдетики. У ній запропоновані 
ігри та вправи на розвиток асоціативного мислення, образної пам’яті, уяви та сприйняття із залученням всіх 
аналізаторів дитини, які побудовані на основі: вільних асоціацій пов’язаних з предметними образами; тактильних, 
колірних, звукових, нюхових, смакових та предметних асоціацій; асоціацій, пов’язаних з геометричними формами та 
асоціацій, викликаних друдлами. Було створено сприятливе розвивальне середовище в групі, змодельовані осередки: 
«Дослідницька лабораторія», «Куточок асоціацій». 

Результати дослідження засвідчують позитивні зрушення в розвитку інтелектуальної сфери дітей 
експериментальної групи завдяки досвіду, набутому під час ейдетичної діяльності. До високого рівня піднялося 
63,7%, на середньому рівні виявлено 31,8% дітей старшого дошкільного віку. Експериментально підтверджено, що 
інтелектуальна підготовка дітей старшого дошкільного віку до школи буде успішною за таких педагогічних умов: 
формування ейдетичних навичок (розвиток асоціативного мислення, образної пам’яті, уяви та сприйняття); 
організація систематичної роботи з інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку засобами ейдетики; 
створення сприятливого розвивального середовища в групі.  
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ЗМІСТ НАВЧАННЯ В ЦЕРКОВНО-ПАРАФІЯЛЬНИХ ШКОЛАХ ВОЛИНІ  
(КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.) 

Столярчук Л. А., студентка 
Листопад Т. М., викладач-методист 

Володимир-Волинський педагогічний коледж ім. А. Ю. Кримського 
Зміни в українському суспільстві визначили пошук нової стратегії розвитку системи освіти, зумовили 

суттєві зміни її пріоритетів і цінностей у напрямку поєднання традицій та інновацій. Характерним для останніх років 
є звернення до християнських моральних цінностей як найбільш стійких, універсальних. Їх включення у сучасну 
освітню - виховну систему є реальною альтернативою бездуховності та засобом подолання моральної кризи 
суспільства.  

З огляду на це, важливого значення набуває вивчення діяльності церковно-парафіяльних шкіл, які зробили 
вагомий внесок у ліквідацію неписьменності серед народу, в піднесенні його духовності. Церковно-парафіяльні 
школи набули значного поширення у Волинській губернії. Діяльність цих типів шкіл на Волині у другій половині 
ХІХ – початку ХХ ст. навіть дотепер не має систематизованого наукового висвітлення, що значно збіднює наші 
уявлення про роль церковно-парафіяльних шкіл та негативно позначається на оцінюванні їх здобутків. 

Аналіз історико-педагогічної, та соціально-педагогічної літератури засвідчує, що історія шкільництва на 
Волині була предметом розгляду багатьох дослідників. Окремі аспекти діяльності церковно-парафіяльних шкіл 
Волині висвітлювали у своїх дослідженнях О. Борейко, Т. Джаман, Л. Єршова, Л. Жданюк, С. Жилюк, С. Коляденко, 
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